34'3211?1

vigk U= (Conic Sections)

+»Let the relation of knowledge to real life be very visible to your pupils
and let them understand how by knowledge the world could be
transformed”. — BERTRAND RUSSELL <¢

111  9gfHe (Introduction)

fUsa e o T T @1 o gHieR o fafir sl
e ol 81 39 1A W, T b 1T ol 1 AT
U1 S T (circle) , e (parabola), < (ellipse)
AR Afqae™  (hyperbola)| Teed 3R sifautee™
Apollonius 3R U T 9\ 2| ar&qd ® T G H Vg
ufR=de o1 9H=a: YNkl el Sl ® i 3% T e
i fgeich iR Uk HHAel o Ufitesed W Wiw feRar S
Tohdl T 57 91 kT U@ o UM, AT (telescope) >

AR T o T, SRR 1 dedRe H, Wadsw Apollonius

T o wgd Siferh SUAT €lal €1 o79 §9 @ oH ol (262B.C.-190B.C)
AT | 3ET o TohE YR T @a g {5 IR Tk o o Uiesed o giomm
e fafe=1 YR o 9% I B 2

N

11.2 i o ul=se Sy
M T | Tk fer SR @ @ mus gud W@ ¢ S 5 %

w1 feer fag V W wfaess et ® 3R SEd U 0l o Il © 4
(AR 11.1)1

T ST &9 Y@ me! @ | % ufid: 39 YR SE § T
m &t Feft feerfaai #, I07 0, 3R | 0@ 39 I3 T add g™
W i & o o B vig wE S A e § svea g
T 9 W@ B (M 11.2)1 sl 1.1

A\ 4
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SO AT

3TTeRfd 11. 3

feor foig v i viep o1 9id (vertex) 3R feeR Y@ | gigp oAt 2187 (axis) Feardl
21 71 aoft feafqal & s oreft T myieh =t weR ( generator) el €1 I I
3t <1 i o fawe s @ = AT (Nappes) #gd €1

afE TH Tk T TR T Vep 1 UREIRA o € Al 39 YRR W WSRO, W
ufese FEad €1 38 WhK, Vg UReas d o € 5 T o guid vigp 3R Tk aa
o uftesed o wrw feRar s 21

Iich o FealeR 2187 IR I=d qet o die S Hivr R ufERdt qot 1 feafaat
& IER fafi= ¥R @& vig Uiess 9@ e €1 A ofifee ufesd ad, g ok
FeAleR @187 o WY P w0 S § (SR 11.3) |

Iich ok WY T 1 TREdS A1l Yich oh I W € Fehell © A1 Y o S femedt
G W SR 1 A € Fehe

11.21 9w, q"iu'gm, Waeaq N srfaaaea (Circle, ellipse, parabola and
hyperbola) St e, Tigh o A4 (Tfd o erfaferT) ol shredr €, @ e feifera Teerfaa
T Bl e

(a) B =90°, o IR=IE Tk I Bl € (3T 11.4)1

(b) W& o <P < 90°, dl U= T e el € (R 11.5) |

(c) S@P=o,dl U= TH Waed Bl © (3Nl 11.6) 1

(SWiew < et w1 weies feafa o qe1 3icp w1 714 o YUid: STR-UR il ©)|
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[ N\
S
MR 11.5

STTeRfa 11. 7
(d) SE0<P<o,dl q T o I TH I Fredl € df ISR g Th AR

BIl € (3T 11.7)1
11.2.2 U= vig uft=se (Degenerated conic sections) & @& g o MW T
whredl € o Frefafea feafaal s g €:
(a) o <P<90°,d Ti=s] T g @ (3MPfa 11.8)1
(b) & P=oq, 7 q, SH H Sfdfee wEl § SN U= Uh W @ gl @
(3TeRfd 11.9) 1
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I8 Wd 1 e feufy 2

aferfa 11. 10 (b)

(c) w& 0<P<o,d IR=T Th Ufdess F3A delt W@l w1 W € (3Rl 11.10)1
Tg stfauwaer &1 sy fefq 2
3 3T a1l STT=s] H BH 39 Y UResal ohi SATHdr O oh STER 9 gRrfe
Fd gL 3TH F Th °h THIGH HHH €9 H U H|
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11.3 g1 (Circle)

Tt 1 99, 9 % 39 fagei w1 I g © S 9 % T fer foag @ e i
® 2

feer 6 1 99 %1 hE (centre) H8d € A g1 W Frel T g 1 o @
T #1 g9 *1 B (radius) Fed & (B 11.11)1

Y
e A
P, P (x,)
v
P,
OP,=0P,=0P, o >X
afreRfa 11.11 sterfa 11.12

e g4 1 s ot fofig W BT € o I9 H1 R0 Wodd eiar g1 i o, 71
A ohg a1 B o g a1 g FEfafad TR § = sl (3efd 11.12)1
T &1 g C(h, k) a2 B r @ @) AE ofifee 99 W wiE fag P(xy) @
(3TRfd 11.12)1 a8 GRS ¥, [CP | =r 50 93 N, &9 U &
Jx=h)? +(y—k) =r
i (X2 (y -k =r
e % (hk) aan B r ot o0 w1 ervfie T 2|
SETET0T 1 % (0,0) To 5520 r a1t 990 1 THIRTOT 1A Hifoy)
ol T8l h=k=0.3%: g0 1 THHT 3¢ + 2 = 2 B
TEMETUT 2% (=3, 2) T T 4 518 et 990 1 FHIRIOT T1d il

& T8 h=-3k=23IRr=4. 37d: I &1 s7efi FH
(X+3)2 + (y—2)* = 16 B

TEATETUT 3T X+ Y2+ 8x + 10y — 8 = 0 1 g a a1 9@ sifsu)

wol fea T gt
(¢ +8x) +(y*+10y)=8
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3 HISh! Il g1 = oA W,

¢ +8x+16) + (y*+10y+25) =8+ 16 +25
a0 X+4)2+(y+5)2=49
il XAy - )P =7

3d: I H1 G (—4,-5)d B0 7 THE 2

saEuT A faget (2,-2), ¥R (3,4) W T WM A1l I I 1 THIEHU T T
STEehT o @ x +y =2 W feerd 2

T HA Wit TR o9 1 FEHER (X — h)? + (Y — kP =2 ?

7z fageti (2, —2) 3R (3, 4) | 1 | TH B9 UM © TR

Q-hp+(2-k2=r? . (1)
A B-hp+@-kP=r - (2)
qe 9 1 s W@ x+y =2, W e ©, zEieg

h+k=2 .. 3)

T (1), (2) T (3), F B FH W, TH U €
h=0.7, k=13 3R r>=1258
37d: 99 1 ST FHIH
(X—0.7)> + (y— 1.3 = 12.58

AT 11.1

frfafed oo 1 9§ 5 9% % | g9 1 FHIHT T HIeT:
1. g (0,2) 9K B0 239E 2. % (-23) 3R Bemd i

11
3. F% (3 Z)ﬁ?ﬁwém 4. %(1,1)%1%@1\5%@

5. % (-a —b) 3R B /a2 — b? ®I

frefefad 9o 6 9 9 d% H Y I o ohg IR e 9@ St

6. (X+5)2+(y-3)?=36 7. X+y—4x-8y—-45=0

8. X+y -8+ 10y—-12=0 9. 2% +2—-x=0

10. fagefi (4,1) 3R (6,5) @ WM a g9 1 GHILO HifG TSR g
4x+y=16 W ferq 2

11. fagati (2,3) 3R (-1,1) ¥ S a1t o0 1 GHH00 T HiTQ fordent g
X—3y—11 =0 fee@ 2|
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12. T3 5 o 9 99 1 G A0 HIfSC et ohg x-31e1 W Bl 3R S fag

(2,3)9 T 2l

13. (0,0) ¥ B ST ATl o o1 THISHT0T 1d SHiTo st el ™ a @i b 3fd@ve

T B

14, 39 g9 1 U0 T1d I frqent g (2,2) 81 e g (4,5) 9 < 21
15. =0 f6g (2.5, 3.5) 99 ¢ +y> =25 gL, aEL A gd W feow § 2

11.4 g™ (Parabola)

TiRaTeT 2 T e ad o 34 |4t fagst w
T € S Ueh e e @ @i ae ok
w e fag (S e w fem 7@ ?) 9@
A T W R

faftea W@ W@ & Waed &1 e
(directrix) 3R fafy=a fsig F &l wee@ w1

T (focus) FEd & (MBI 11.13)1 (3T farey

O H ‘Para’ 1 A W T ‘bola’ T 37
AT, 37T T | I ek | A1 G311 T2F)

| Tewit| afg ffvem foig, Fivem o
W@ W @ @ @ 9@ & 39 fagst &

gy S ffyea fag ok ffvea a4
goF g W ¥, fAfvea fag 9 oA areft
e e W eised el W el 81 6 39
A W@ ! W 1 auee feefa sz
&l

G H A G T arelt qen FEa |
e @l I T 1 Y Hel Sl &l W
#1 o1 fg foig | oo &1 HEd € 39
I 1 I (vertex ) Fed © (STHFM 11.14) 1

A
-~
o i 3T
< ‘/ ‘/%
7
vird
\
3TTeRfd 11.14

11.4.1 waeq T garfurer qatervor (Sandard equation of parabola) TEed =1
TR0 TXeTaH Bl © A gHeR I gt fag W el IR SHeR! wHiHa 378, x-37e A
y-3187 o ST el B Weaerd o U¥ =R Hud feRfa=mg = eehfa 11.15(a) 9 (d)

T 9 T9T T €
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Y
A Y A A
3 S
| T
1 =
! & - X,Q %X
X< ol F(a,0) >X F(-a,0) fO
v v
v
y2=4ax Y' Y' y2=—4ax
(a) (b)
Y Y
7\ 'S
pd y=a N
~ 7z
(¢}
< >/
F(0, a)
F (0,-a)
S X
Z. S
~ y=_a 7z
v \Z
x’=4ay x’=—4day
(c) MR 11.15(a) ¥ (d) (d)

379 BH STRfd 11.15 (a) | T T Waerd T THR0T fdent 1f4 (@, 0) a> 0
3R e x = — a sl fefed g s
M efiferg fom =t F afie e | €1 e ™ A X
aﬁFMWﬁxFMaﬁﬁgomwﬁw(_a '8 '
FFTT MO F X % FgEl TEer 5 e Nx’y)
>X

o STER HeA fog O e W 7 3R Weaerd i
WW%IO@%%@WOX@Q M (0) F(a,0)
x-3181 3 39k daad OY i y-31el oAlfery) o=
wifsre for if 1 Fraan @ < 2a@) @ M9 ok
s (3, 0), a> 0 © qen T o1 weiem v oV

X+a= 054 f& oTpfd 11.16 7 7 STTeRFI1L 16

X=—a
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M ST e W e f6g P(X, y) 36 FHR € TR
PF = PB (1)
<&l PB 3@l | W o9 &1 Boh e (—a,y) &1 <0 99 9 &9 i §

T Jx—a)’+y? 2 $RPB = J(x+a)?

a&*ﬁﬁ PF=PB,s4 Ud &

\/(x—a)2 +y? =\/(x+ a)’
AT (x — @) + Y2 = (x + &y
TdA X -2ax+ & +y*=x+2ax+a A y*=4dax,(a>0).
TH UHR WIAd W hIE {95 FHR
y? = 4ax ! HJE Hl B (2
faetimd: @1 (2) W P(x,y) T fag 21

A PF = /(x—a)’ +y® = {(x—a)’ +4ax
= {(x+a)’> =PB .. (3)

ZEfAT P(x,y), Weaerd W feerd 2
T TFR (2) R (3) ¥ T fog o fF we waed g o ga faig ®
R (a,0) qen @1 x = — a1 T y? = dax el 2

fererermm geieTor (2) ®, A a> 0, x F1 A “FIHS A1 A & Gohel @ W R OMTHF
Tl 59 feafa & waem *1 yum @ik =gl =guta § «ifafved 9 @ R 9k agrEn W
Tehdll & 3TN WA T 18T, X-31&] h1 ¥FAS 9

Tl YR W TReerdl 1 THIHT W Y Hehd B

3MeRfd 11.15 (b) H y? = —4ax,

sMepfd 11.15 (c) ® X2 = 4ay,

amepfa 11.15 (d) ® X2 =— 4ay,
T =N GHISHTON ! Waerd o Wieh HHIEIOT Hed 2l

| Temrutt | weer o W T §, Waed H A R T eeE e W™
feord it 2, o Ho foig W grn © SR forren, g o1et o waiae B ?1 el o
Weerdl 1 e, et A wiE off fag e gehdt ® iR far #E o Y e
Thdl ®, 39 q&ih ok foaUd H SR T

3MHTA 11.15, T Wl W™ o FHI0Teh THIRT0T o feror & feifera fend e
T
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1. WEeE, WA 31el o G i el ¢ afE Weaerd o gl | y2 Rl 0%
T O T, x-3781 o oW T SR AR Wi H x¢ 1 UK © o Hufha e,
y-3781 o Y B

2. afe gufdd o181, x-3181 & W @ 3l
(a) X T T[Tk M 81 dl W I 3R Gordl 2
(b) X T TN UM & o TReetd o1 3R Gordl 2|

3. Afg gAfhd 3181, y-3181 o R @ iR
(a) y T U1 eI Bl A TR ST h1 3R Gordl 2|
(b) y T T[T UM 1l Weerd 9 &1 3R Gor 2

11.4.2 =wfyrera sitar (Latus rectum)

TftereT 3 e W A ¥ S ool 3R Weerd S 18] o deaed e fSEes 3
fofg Tae™ W 2, | Waerd 1 AHEd Ste wed © (S 11.17)

WA y? = dax Sl ARACia e @t wellg Ja T (3Tafa 11.18)

A &t IR & ATEAR, AF = AC

LG AC=FM=2a

I: AF =2a

3R AR e, x-318 o 9fd: gafhd 21 o1d;
Y N /P

- c

— TS

Y W >X <[ o \F(a,m i
B
\ VAR \
eTreRfa 11.17 aTreRfa 11.18
AF =FB @R zgfer

AB = Tifyeia Sfien &1 @a1E = 4a

SESWOT 5 9 Teh o o1 GHIHI0 \? = 8x @ dl =119 o eerer, 37er, fman =
Gefiertur SR Afetd Shar o1 ofarE T ife)
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7o ey gl § y? @1 Ug © THfY weer Y
x-3181 o ufid: Tufid 2l

Hifeh T W U X T UMk AR §
TEfT Weaer it 3R gerdn 21 f{u 1w geieno

y>=4ax, ¥ e T W, a=2 < o\ (2,0 i
;T 1 A (2, 0) € 3R Waerd &t e e ’

HT GHIHTT x=—2 7 (3MFfT 11.19)1 %

Afoeid Ser w1 @ 4da=4x2=38 v

SEATETOT 6 A9 (2,0) SR o x=— 2 ol e

- - | AMeRfd 11.19

7ol Hifeh T (2,0) x-378 R T THAY x-3181 TF WA T 387 7

37 WA HT GHIHTUT 2 =4ax a1 2 =—4axsh ®9 § g1 =ifeq Fife e
X=—27% 3 A9 (2,0) B, THIAT Teler 1 GHIHT > = dax® &9 § & Sl a=2.
I: e H AW FHHT Y2 = 4(2) X = 8X B

SEET0T 7 T Taed F1 HHE 9 sife fagest 3id (0,0)3R 71t (0, 2) =
Tl ifer 9 (0,0) W 3R A (0,2) W, S y-31e1 W feord €, 31 Waeid &l 28],
y-3181 2| SEAT Weaer 1 G0, X = day® &9 H 2| 3T Weled 1 FHHT §
X2 =42y, 31 X =8y

IEENUT 8 SH Waerd 1 THIHUl A HITT S y-2787 o uid: GHHa 81 1R fag
(2,-3) | T @1

Tol Hifh Weerd y-21e1 o ufd: TAfHd © iR susht wid gt fog W}, ord: s@en
THIHTOT 3 = 4ay A1 X2 =—4ay, o & | ¢ Wl g Waeld o SR A1 A6 ger W
e el B W Wee =gl =quty o fem 65 (2, -3) 9 TR © gl 78 e
& A= HT AR GO 3T : WA 1 FHHI X2 = — day ok ITEY €, Fifh Tee
(2,-3), 9 TR 2, 37d: &6 U B g,

1
22 =_4a(-3), Auqa = 3
37d: a1 THIH

X = —4[%) y, JUiq 3= 4dy
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[wemerett 11.2]
frafafed w9 1 9 6 9% Y% o 1Y & f<3nes, Wae &1 o187, faar 1 aeeE
3R facia Sften 1 @arg T it
1. y=12x 2. X=06y 3. yP=-8x
4. X =-16y 5.y =10x 6. XX=-9y
fr=fafad 999 7 9 12 9% Y% § Waad 1 THIHO A1 Hifse s f5u gfasdsr i

T Al B:
7. TM9(6,0), @ x=—6 8. M9 (0,-3), @iy =3
9. 3t (0,0), 74 (3,0) 10. ¥¥ (0,0), 74 (-2,0)
11. 3 (0,0), (2,3) W a1 € 31 3781, x-3787 ok ST B
12. 9 (0,0), (5,2) 9 a1 © 3HR y-31e7 ok Grier g R

11.5 <rdaw (Ellipse) ’ P, P,
uftaer 4 tw g d@ o 39 fage l .\
=T € e aa § 9 feer g @ g0 # V’\
I TR Tl 71 & feer fogett w5 dfam

it wed § (STFfA 11.20)1

'.:“'%ﬁ“ < Eia“?;; W;‘g ;_' i g P.F,+ PF,= P.F,+ PF,= PF,+ PF,
1 I 3R | T®
fageti = = &1 g0 9 sifues e 2| 3MRfT 11.20

R 1 et ol Y@ o weA fag ) egm o ohe hed §1 <rHgd @i

A @ S e Yarae, w1 e e1el (Major axis) edd € 3R g § WM
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el IR G e W Ao Y@rde, dEgd w1 @ & (Minor axis) HECA 2
<fe a1 o arcd faigenl ol <elga o i wed ® (SMeRfa 11.21)1

&0 el 3781 1 oA 1, 2a W oY 3987 1 AT i, 2b W S A o s HY
T *1 2c ¥ faed 1 oma: erd-dief oter w1 o aden sref-ory et w1 o bR
(3mepfd 11.22)1

11.5.1 37ef-dFef o787, 37el-oTg o787 STV AT & g W WA @i g & Ao A

qae (37reRta 11.23) 1 e Yy
< ] b2+ 2 b2+ 2
MM 11.23 H Iega o6 6 318 W TH ¢ Q “ e
i fag P efifsu
fag P et Tifl 9 SRl &1 am b
FP+FP=FO+OP+FpP R, < o c 1, F
(Fifs FP=FO + OP) ;
=ctata-c=2a :
"CEEEEPEEEE: >

e Y I W Th I’ fog Q =i a

fog Q =i fi=i @ it & = ‘
F]Q+F2Q=\/b2 +c o+ \/bz +C = 24b*+c?

FHifr P IR Q <A defm R e €

31d: e 1 IR ¥ BH U ©

2.0 +¢% =2a @1 a=,b> + ¢’
a = +c, U c=4a> - b

11.5.2 U g it fagrg Refaar (Special cases of an ellipse) SR A
THiE 2 = a2~ b2 |, 9k 70 a &1 AW fer W @R

CH AH 0H a, d% 5@ af IRumH eiga o 3R

freiferd R 9§ ™l /N
frorfar (i) afg c=0, 8 @ < ifeet, defga & oy A F1=Fzg
firet St @ @R a2 = b2, o1 a= b, IR s@fay defgw

9 59 S ¢ (STH 11.24)1 39 TR 99, Th g
1 fae fefa € /1 erg=a 1.3 o afvfa faran o 21 TR 11.24
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frarfa (i) afgc=a, 8 @ b=0. 3R <elga <= T a__, 2_ .
 faam ol t@rEE FF, 9% fawe wm@r g b s F
(STHfA 11.25)] e

11.5.3 3eFgar ( Eccentricity)
ufterrr 5 Srefga 1 Schsal, S o oy 9 Y 1R s 9 i 1 REt w1 e
%wﬁﬁmﬁe%mﬁﬁ&!mﬁ%,a%e:g%

Hifer 9 i ohg ¥ T c ¥ THY Sohsdl & I8 § A9 H1 o5 ° g0 ae?

11.5.4 g™ @71 " GHIHTOT (Sandard equation of an ellipse) T <rEigd &1
GHTeh0T TReTaH Bl ® A <refge o1 oy Hot foig W 81 iR AfEr x-31e a1 y-3181 W
feera Bf1 U0 < Hug fehfa=ma emepfa 11.26 9 @i 7w @)

Y
N
0,0)

Y
/ \(O’b) (o,c) q

' L. AK \B N X'& N X
X ‘(—a,o)w y(a,()) >X (= b,0) o 0 ~

0,-b
\ ,( —b) ,(0,—(3)
xZ y2
! 100
(a)

x2 2
®»  Z.L

2
TR 11.26 b a

379 FH TP 11.26 (a) ¥ 9T U <efga, ot i x-s11 W feo €, 1
HHIRTOT A= H |

A WY F, #iR F, e 2 SR Yeme FF, @ ae fag O 81 7F fife O
7ot fag B SR O W F, 1 3iR oFIeeh x-311 9 O ¥ F, 1 iR HUNHE x-374 €1 A



O¥ x-319 R oa W@l y-3141 €| F, o Fdemies Y
(- ¢, 0) T F, % fidenss (c, 0) M o & cl py
(3Rid 11.27)1
A ST defgd W HE HgP(x, y) 38 _A B oy
TR T 6 PO I iferi &1 i % A 2a F,(-¢,0) O] F,(c,0)
HEC G
PF, + PF, = 2a (1) D
T g9 ¥ 79 UM ¢, xzvyz
—+==1
JX+0F + ¥+ J(x—c) +y* =2a RS
IR Ta 11.27

g JX+0)¥ +y = 2a- J(x—c)} + Y

A gE 1 o FE W, BH T FAE B

(X+cCP+y :4a2—4am + (X=0)* +y’

Y T 9 W) e §

JX=cyY +y = a-Sx
a

T o 9 W W EH U B @

2 yz
ot 3 2
a a —C

=1

X2 y2
3:[% ¥+F:1 (W@Zaz—bz)
a7 §Eigd W HE foig
X2 y2

__l__
a b

1 T H B
faedid: AP (X, y) TR0 (2) 1 HIE H €, 0<c<a qd

X2
rev (-3

=1 .. (2)
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3afey PF, = J(X+C)* +Vy’

:\/(x+ c)’ + b’ (az _ZXz]
a

2

= \/(X+C)2+(az—02)(a;2)( J (i b= & — )

c c
3d: PF, +PF, = a+5x+a—ax=2a .. (3

zafae, &5 fog s %+§=1,ﬁu§&:m%,a€w@aﬁm@fﬁsﬁw
I T SN gEAT P(x, y) Srefgm W e ?
T TR (2) R (3) ¥ g fug foren o woh <refgm, forment g qa foig @ik

2 2
ﬂﬁaax-améﬁaﬁﬁm%,www%+§=lél
Taerern defga o TR @ &9 7 frond U € o Selgn R yess S5 P(x,y) %
ferq

X2 y2

— =1- = <[, 3gq ¥< & ™au-a< x< a

a b
1q: el Wetix=—a ik x=adh o= § feorg & 3R g7 t@nel 1 el off s
21 gt wohR, <refgm, @neti y=—b @R y=bo dra § g W@nel & w9l wHedr ge

feord 21

2

2
= R, B ST 11,26 (b) §, TeiT T deaw & e %+§=1 =
e T Thd |
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T < gl i <EgT % HieR WHIRTOT hed g

Edgd & AE TE |, Segd F E, o fag W e 9 s
g o9 31e Frdenedl W feora 21 7T @ Sefgai 1 stemE, SR ohw i o1 faig
B TRl T SR ohx W eI ATl 3@, <6 e o o 187 B 9ehd §, 36 TS i
fav o @ e 2

3mepfa 11.26 9 e Sega o A GHIR o R0 9 gd faefea feed
I e B

1. <rsfera <t Frdeiedl o @i gufia © wife afg defogn ) T Mg y) R @
a5 (- x, y), (x —y) & (—x, -y) fF Gefgm = feod €

2. Sreige ot ATt wee < 21e WX feurd it 21 <iel ater shi wHiEd Y@ Wost:
W TehTeret Ured fohan S Tehal €1 519 o = %2 1 2 a1 @ ot el ter x-31e1 o
MY € IR AfE y2 o1 BT wer € o 6 o9e y-31el o SfRw e @

11.5.5 7rfireta Sitar (Latus rectum)
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